

POR FALTA DE LOGICA

Es muy lógico que se comente a veces con excesivo calor, el discurso de don Melquiades Alvarez. Figura preeminente en la política española; orador de fondo sólido, lleno de doctrina admirablemente expresada siempre por un verbo dócil al que su grandilocuencia no quita en ningún momento adecuación a la idea: era natural de cuanto había de decir don Melquiades Alvarez fuese anhelosamente aguardado por los que buscan norte y quizá en la confusa agitación política actual es más natural aun que sea comentadísimo cuanto dijo con toda la honradez política que supone no hacer, en momento alguno, la más mínima concesión a su auditorio, que a veces parecía querer convertirse en guía del orador en lugar de prestarse a ser guiado por él. El ilustre jefe de los reformistas se mantuvo firme en su posición ante la patente hostilidad de algunos de los que le escuchaban, como correspondía a quien emite juicios muy elaborados y con profundas y agarradas raíces en el espíritu: fué fiel a su pensamiento y a su historia. Sostuvo lo que antes de la Dictadura venía sosteniendo como expresión de un pensamiento bien nutrido de sustancia jurídica. Ni podía sorprender ni menos exasperar a los que le oían y sin embargo, fueron muchos los sorprendidos y son también muchos los exasperados.

¿Por qué? Por una razón que no debió ocultarse a orador político de tan elevada talla: porque fué lógico y la falta de lógica determina, cuando la cometen los hombres públicos la mayor resistencia que pueden encontrar en su camino.

Esa falta quedó patentizada en el momento mismo en que el señor Alvarez, para justificar su abstención en el momento en que parecía obligado a opinar, recordaba que su partido se había formado tanto con aportaciones monárquicas, como con elementos republicanos. El hecho era cierto; pero todos esos elementos al ingresar en el partido que don Melquiades Alvarez acudía a aceptar un programa y una disciplina. ¿Cuál era ese programa? ¿Cuál es actualmente? ¿Decir que la forma de gobierno no es esencial está bien, o por lo menos es admisible en teoría; pero cuando llega el momento de decidirse, ante un problema concreto y en un momento determinado, hay que descender de las teorías a las realidades y aquella ambigüedad teórica no es admisible ya.

La convivencia de republicanos y monárquicos deja en ese momento de ser posible y no basta para justificarla la unidad de jefatura.

Pero aun basta menos cuando el jefe,

como hace ahora don Melquiades Alvarez, no opina en esa cuestión trascendental y reserva su voto para unirle al de la mayoría. ¿Tiene derecho don Melquiades Alvarez a proceder así?

Evidentemente no; votar con la mayoría sólo puede hacerlo y no en uso de derecho, sino en cumplimiento de un deber, el presidente de la Cámara. Los diputados no pueden hacerlo y menos aun es lícita esa conducta a los que aspiran a serlo y necesitan conquistar los sufragios del cuerpo electoral. ¿Con qué bandera irán a la lucha don Melquiades Alvarez y los que como él quieren proceder? No será lógico que los electores, si no la ven flamear, los pregunten por ella y no será indispensable que respondan?

Admitiendo la necesidad de Cortes constituyentes creemos sinceramente que caerían en absoluto del valor de plebiscito que algunos, y a lo que parece Melquiades Alvarez, las atribuyen si fuera posible que el país votase a candidatos cuya filiación política exacta fuese desconocida.

Los candidatos reformistas habrán de decir al país al pedirle que los elija para representar en las Constituyentes si son republicanos o monárquicos y parece indispensable que el señor Alvarez diga como candidato lo que, contra toda lógica, no ha querido decir como jefe de un partido y definidor de su programa.

Pero insistimos una vez más en lo que hemos dicho otras muchas: a nuestro juicio las Cortes constituyentes no son ahora necesarias ni serán útiles; el país puede manifestar su opinión sin que las Cortes convocadas tengan tal carácter. Bien definidos, los candidatos, y esto hace por un motivo más inadmisible la abstención del país al otorgar sus votos diría con toda claridad qué opiniones eran las suyas y nadie duda de que si engendrarse una mayoría republicana, la Constitución quedaría modificada "ipso facto" al paso que si esa opinión era, como creemos, francamente monárquica, no habría para qué seguir hablando de reforma constitucional.

Todo, pues, está en preguntar al país recta y claramente lo que opina, y es seguro que cuando así se haga el país lo dirá clara y rectamente también si, como venimos pidiendo insistentemente, se hacen unas elecciones absolutamente sinceras.

Es necesario, por tanto, ir a las elecciones, hechas en esa forma, lo más pronto posible.

Ayer señalábamos los peligros que resultaban de no hacerlo y cada vez estamos más convencidos de que no hay otro camino útil que seguir.

LOS ESTRENOS EGOS DE SOCIEDAD

EN EL ESPAÑOL

"Melo"

La compañía francesa que anoche debutó en el Español obtuvo un éxito excelente: todos los artistas que forman parte de ella son verdaderos actores, incluso los que hicieron en "Melo" que fué la obra elegida para el debut, papeles secundarios.

La obra de Beinstein daba a las primeras y casi únicas figuras ocasión para manifestarse con toda amplitud y en varios matices sus aptitudes y su arte: los tres papeles de Romana, Marcelo y Pedro necesitan intérpretes muy dueños de su arte y los tuvieron ayer en Witte en Gaillard y en Wall.

La comedia, muy ajustada a los moldes que algunos llaman aún después de haber oído a Lenormand, del teatro de vanguardia revelan un cambio completo y una orientación artística de Bernstein en cuanto a la forma al menos: en el fondo quizás sería muy fácil encontrar semejanzas entre "La Rafale", obra primogénita de su autor y esta que ahora hemos visto en el Español y que ha sido muy discutida en París. Esas semejanzas no deben sorprendernos porque la forma adoptada ahora por Bernstein siguiendo a Lenormand y a nuestro Benavente entre los más recientes cultivadores de la fórmula "antiunitaria" es la más apropiada para obras de la brusca e intensa concepción de "La Rafale".

"Melo" tiene doce cuadros que son casi doce escenas y algunos de ellos monólogos "sus palabras" es decir, monólogos sin palabassos mímicos (y aún en una ocasión diálogos sin palabras) que responden bien a una forma extensa de expresión y hacen recordar una frase de Bourget, según el cual en las escenas intensamente personales, las palabras huelgan.

Las psicologías de los tres personajes capitales modalidades de los tipos eternos en el teatro francés están bien juntas y el interés sostenido como una obra melodramática requiere, "Melo" es, pues, obra muy digna de ser vista aun no siendo, naturalmente propia para sábados llamos.

Mañana, jueves, 1 de mayo, festividad de San Felipe, celebrarán su santo el príncipe Felipe de Borbón, duques de Montellano y Cubas, marqueses de Borghetto y del Norte, conde de Vera, barón de Casadavalillo y señor Méndez Vigo, Sílvela Aboín y Gómez Cano.

El día 2, Nuestra Señora de Araceli, los festejarán la duquesa de Almagán, la condesa de La Granja y la señora de Roda.

Ha marchado a París el marqués de Urquijo.

Han regresado: de Almería, la marquesa de Balboa; de Sevilla, la duquesa viuda de Bivona y don Leonardo Torres Quevedo, y de Pamplona, el conde de Guenduláin.

De Barcelona se han trasladado a Sevilla la marquesa de Retes y su sobrina María López Sert, hija de los marqueses de Lamadrid.

Han llegado a Barcelona, procedentes de Francia, el alcalde, conde de Güell; la duquesa de Plasencia y el delegado del Gobierno de Siam en Madrid.

El señor A. T. Liou, segundo secretario de la legación de China en Madrid, ha sido trasladado a Lisboa.

Ocupará su puesto el señor Z. L. Wai, ex delegado del ministerio de Negocios Extranjeros en Amoy.

Ha dado a luz un hermoso niño, que es su hijo primogénito, la señora de Liñán (don Fernando).

En la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud se celebrará el día 22 del entrante mayo la boda de la bellísima condesa de Guevara con el distinguido abogado don Eduardo Espinosa de los Monteros y Dato, nieto del marqués de Valtierra y de don Eduardo Dato.

Con este motivo, los futuros esposos están recibiendo numerosísimos regalos de sus amistades.

Declaraciones de Mac Donald sobre la Conferencia naval

LONDRES, 30. — Algunos diputados conservadores han aprovechado la reapertura del Parlamento, que se verificó hoy, para pedir al Gobierno algunas precisiones acerca de la última Conferencia de Londres.

Contestando a todas las preguntas, el señor Macdonald dijo que era difícil contestar por vía de preguntas parlamentarias a problemas referentes a numerosas cuestiones generales; pero que podía, sin embargo, dar a conocer desde hora a la Asamblea que ninguna negociación había sido entablada con Francia, Gran Bretaña e Italia para transformar el Tratado naval tripartita concluido la semana pasada entre la Gran Bretaña, el Japón y los Estados Unidos, en un acuerdo naval quinpartita, el cual integrarían también Francia e Italia.

La estancia en París del canciller de Austria

El señor Schöber habla de la reforma constitucional

PARIS, 30. — Interrogado el canciller austriaco, señor Schöber, ha declarado que la reforma constitucional en Austria ha causado el mejor efecto en los círculos políticos extranjeros. "Austria—dijo—ha podido resolver difíciles cuestiones sin salirse del camino de la legalidad y de la democracia".

El señor Schöber espera que su próxima visita a Londres asegurará el estrechamiento de las relaciones existentes entre los dos países y contribuirá a reforzar la seguridad de la paz en Europa.

El canciller de Austria ha hecho resaltar el constante apoyo de la política francesa a Austria, y expresó también su reconocimiento por la amable acogida de que ha sido objeto a su llegada a la capital francesa.

Finalmente, el señor Schöber expresó la alegría de Austria al recobrar su entera independencia.

CONFLICTOS SOCIALES

Huelga en una mina

BILBAO, 30. — En la mina "Concha II", del pueblo de Gallarta, se originó un conflicto por haberse descubierto un acto de "sabotaje" cometido por una cuadrilla de trece obreros. Como ninguno de los trece quiso decir al revisor de la mina cuál de ellos era el autor del acto, los trece fueron despedidos. Y por solidaridad con ellos se declararon en huelga veintinueve obreros más, y poco después, los restantes, hasta 150 que completan el personal de la mina.

Ahora los huelguistas piden que se paguen los jornales perdidos ayer y hoy, que se readmita a todos los obreros y que el revisor sea despedido.

Los obreros del puerto alicantino y el régimen de trabajo

ALICANTE, 30. — Los obreros del puerto han presentado una protesta contra la supuesta intromisión en el régimen de trabajo del ingeniero jefe de las Obras del puerto.

Con este motivo, el gobernador civil ha publicado una nota contestando a la protesta, en la que declara que, según el reglamento vigente, el ingeniero es autoridad suprema en las cuestiones de trabajo del puerto.

Las Sociedades de la Casa del Pueblo han publicado un manifiesto invitando a los obreros al mitin que se celebrará pasado mañana, en el que se discutirán las siguientes conclusiones:

Solución del conflicto del puerto y que los obreros vuelvan a su trabajo en las condiciones en que se hacía antes de junio de 1929, trabajo a los obreros parados y subvención por el Estado del 75 por 100 del jornal, a los parados forzados; restablecimiento de libertades, disolución de la Unión soviética.

Ha quedado resuelto parcialmente el conflicto de las minas asturianas

OVIEDO, 30. — El gobernador ha llamado a su despacho a los representantes de patronos y obreros mineros a quienes ha comunicado que había recibido un telegrama del Comité nacional del Combustible, en el que ofrece su arbitraje con objeto de resolver el conflicto que amenaza con motivo de la petición del 10 por 100 de aumento de salarios. Como la cuestión urge ante el anuncio de la huelga general minera para el 2 de mayo próximo, han salido esta noche en el expreso para Madrid las delegaciones de los patronos y de los obreros.

Empleados que acceden OVIEDO, 30. — Según las impresiones que hasta ahora se tienen, parece que los obreros de las Empresas del Pontico, Campanal y algunos otros no irán a la huelga porque los patronos acceden al aumento del 10 por 100 en los salarios que solicitan los mineros.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

El temporal reinante causa grandes estragos

VIARIOS RIOS DESBORDADOS

El río Pisuerga llega hasta la vía férrea y el Utiara corta las carreteras de Palencia

PALENCIA, 30. — A causa de los grandes temporales de lluvias los ríos de la provincia vienen con una enorme crecida. Algunos se han desbordado e inundaron los campos, con peligro para los pueblos ribereños.

En Alar del Rey, el Pisuerga ha llegado hasta la vía, y los trenes circulan por la línea de Santander con grandes precauciones. En Venta de Baños, el Pisuerga lleva seis metros sobre su nivel ordinario. Se han adoptado precauciones.

El gobernador civil y el jefe de Obras públicas de la provincia recorren los lugares inundados y dan órdenes para evitar que haya desgracias. El río Carrion trae más de tres metros de crecida y amenaza inundar las huertas de la capital.

Los bomberos y la Cruz Roja están preparados para prestar auxilio en caso de necesidad.

El caudal de todos los ríos tiende a aumentar.

PALENCIA, 30. — En el Gobierno civil se han recibido alarmantes noticias referentes a la crecida del río Utiara, que al desbordarse cortó la carretera por el kilómetro 13, y la de Santander por el 263 en una gran extensión. El agua inundó la vía férrea de Madrid-Santander.

En Frechilla el río amenaza inundar el pueblo. La noche última el vecindario no se acostó, trabajando en las obras de defensa. Las aguas han entrado en el pueblo de Astudillo y han cortado la carretera de Frechilla a Rioseco en una extensión de tres kilómetros.

Pueblos inundados en Burgos

BURGOS, 30. — A consecuencia de la torrencial lluvia se han desbordado los ríos y han quedado inundados algunos pueblecillos cercanos a Burgos, como también algunos barrios de esta ciudad.

Los bomberos han acudido a prestar auxilio a varios lugares. Se han ahoga-

do muchos animales. Continúa lloviendo, y se teme por esta causa que la riada aumente.

Lluvias incansables en Vitoria VITORIA, 30. — Llevamos dos días de incansables lluvias. Se han desbordado casi todos los ríos, y la mayoría de los caminos están inundados, haciéndose difícil el tránsito en ellos.

La crecida del Ebro ZARAGOZA, 30. — El río Ebro ha experimentado una nueva crecida, consecuencia de las copiosas lluvias registra das el domingo y el lunes.

La estación de aforo de Castejón comunica que la crecida es de 3,80 metros sobre el nivel ordinario, y que llegará a esta ciudad mañana, a las siete.

En toda la ribera se han adoptado grandes precauciones; pero por ahora no hay fundados motivos de alarma. Además, es casi seguro que el descenso se iniciará mañana por la noche.

PAMPLONA, 30. — De Lodosa comunican que se ha desbordado el río Ebro en forma alarmante e inesperadamente. Las fábricas de harina y de electricidad han quedado aisladas, y en los regadíos ha causado considerables daños.

Cerca de Alcanadre, un desprendimiento de tierras de la línea del Norte entorpece la circulación. El desbordamiento alcanza proporciones jamás conocidas. Hasta ahora parece que no han ocurrido desgracias personales.

Faenas agrícolas suspendidas ECIIJA, 30. — A consecuencia de las continuas lluvias han tenido que ser suspendidas las faenas agrícolas, encontrándose los obreros en el pueblo; muchos de ellos trabajan en las obras de urbanización, pues hay en vías de arreglo muchas calles.

Cosechas arrasadas

VELEZ RUBIO, 30. — Desde ayer azota furioso vendaval, que ha producido grandes daños en el campo. La semenera ha quedado arrasada y el aire arrancó numerosos árboles frutales. La situación de la clase trabajadora se hace más aflictiva por este motivo.

Candidatos a la presidencia de Francia

PARIS, 30.—El "Echo de Paris" dice que en los círculos políticos empieza a preocupar la cuestión de la elección presidencial, a pesar de que para ella falta aún más de un año.

Como candidatos más probables se cita a los señores Doumer y Bouisson, presidentes del Senado y la Cámara, respectivamente. Entre los senadores se dan como probables las candidaturas de los señores Lebriun, Clementel, Peret y Chéron, y en la Cámara se citan los nombres de los señores Briand, Bouilloux-Lafont y otros.

Crimen por celos

Mata a tiros de revólver a su rival CIUDAD REAL, 30. — Comunican de Corral de Calatrava que el domingo, a las nueve de la noche, al salir el gañán Eleuterio Fernández de la casa de su amo, Isaias Trujillo, se encontró con Antonio Prados, también gañán, que rondaba la acera de enfrente, y después de sostener con él un breve altercado, le disparó tres tiros de revólver, uno de los cuales hizo blanco, causando la muerte instantánea a Antonio.

Ambos cortejaban a la joven Paz Fernández, criada de Isaias Trujillo, y sin duda, Eleuterio creyó que la moza prefería a Antonio, y no halló medio más expeditivo para ganar la partida a su rival que eliminarlo.

Eleuterio ha sido llevado a la cárcel de Almodóvar del Campo.

El embajador de España ofrece una comida al Presidente Garmona

Palabras de confraternidad LISBOA, 30.—El embajador de España, señor Fernández Vallín, ha ofrecido, en honor del Presidente de la República, una comida seguida de una recepción y de un baile, a la que asistieron distinguidas personalidades.

El embajador pronunció un discurso, al que contestó el Presidente de la República lamentando las causas que impiden el viaje del Rey de España a Lisboa y expresando su agradecimiento a España y al Rey por la cariñosa acogida de que fué objeto en su viaje a tierra española.

Al banquete siguió una recepción y baile, al que asistieron, además de los invitados a la comida, diplomáticos acreditados en Lisboa y otras personalidades.

Fallece un tío carnal del general Berenguer

HABANA, 30.—Ha fallecido, rodeado de sus familiares, el licenciado don Ricardo Fuste y Ballesteros, presidente de la Audiencia de Santa Clara.

Era persona de gran laboriosidad, y perteneció a las filas del Ejército libertador, en el cual terminó la guerra con el grado de comandante auditor. Contaba setenta y tres años de edad.

El señor Fuste era hermano de la madre del Presidente del Consejo de ministros español, don Dámaso Berenguer y Fuste.

Expresamos al conde de Xauen nuestro pésame muy sentido por la desgracia de familia que le aflige, pésame que hacemos extensivo a la virtuosa madre y a los hermanos del jefe del Gobierno.

Las últimas fechorías de los bandidos chinos

SHANGHAI, 30. — El comandante de la guarnición militar de esta ciudad ha recibido el orden de mandar tropas en persecución de los bandidos chinos, los cuales saquearon e incendiaron ayer la localidad de King-suchen, donde degollaron a un millar de habitantes e hicieron mil prisioneros.

Se señala una incursión análoga en Sze-tching, en el Sur de la provincia del mismo nombre, donde otro grupo de bandidos chinos saquearon y destruyeron numerosas viviendas y mataron a cierto número de habitantes.

Un contingente de militares llegó a dicho lugar, y fué sólo después de una encarnizada batalla, que duró mucho tiempo, cuando los bandidos pudieron ser rechazados.

Plazamiento de las negociaciones anglo-egipcias

LONDRES, 30. — La entrevista que han celebrado hoy con el ministro de Negocios Extranjeros, señor Henderson, en el Foreign Office, los delegados egipcios, presididos por el señor Nahas bája, ha durado quince minutos.

Se anuncia que las negociaciones anglo-egipcias han sido aplazadas hasta el día 5 de mayo, para dar tiempo a que llegue el correo egipcio con instrucciones especiales del Gobierno de El Cairo.

Fallecimiento de don Basilio Paraiso

Ha fallecido en esta Corte, después de los días de gravedad, el ilustre político aragonés don Basilio Paraiso Lasus.

Desde hace tiempo guardaba cama a consecuencia de un catarro crónico. Anteriormente se agravó el enfermo considerablemente, y se agravó de sus hijos, el doctor Paraiso falleció a las tres de la madrugada.

Como mucha gente ignoraba que don Basilio Paraiso se encontraba en Madrid, desde el tiempo que llevaba sin salir de casa, la noticia apenas circuló durante la mañana; pero por la tarde se extendió rápidamente, y al domicilio del finado acudieron numerosas personalidades para firmar y dejar tarjeta. A las cinco de la tarde llegó el ministro de Economía Nacional, que subió a dar el pésame a la familia, pues hacia unos momentos que acababa de enterarse del fallecimiento de don Basilio.

En el portal de la casa se ha colocado un aviso que dice: "Don Basilio Paraiso ha fallecido esta madrugada. La familia no recibe. Los funerales se celebrarán el día 1 de mayo en la ciudad de Zaragoza, así como el sepelio. Ni se reparten esquelas ni se invita particularmente".

Acompañaban a don Basilio Paraiso en el momento de la muerte sus hijos don Basilio y don Mariano y sus amigos don Cestestino Sánchez y don Bienvenido Esteban. Además de los dos hijos citados, deja otro, llamado don Francisco, que se encuentra en Zaragoza.

El traslado del cadáver se verificará hoy desde la casa mortuoria, paseo de la Castellana, número 24, a la estación del Norte para ser conducido a Zaragoza.

A la capital de Aragón llegará a las siete y media de la mañana. Los funerales se celebrarán en Zaragoza a las diez, e inmediatamente se verificará el entierro. Todo ello será de gran sencillez, por haberlo dispuesto así el finado. Ordenó también que no fueran admitidas coronas.

En la casa mortuoria Durante toda la tarde concurrieron a la casa del finado a firmar personalidades políticas de todos los órdenes. Los condes de Romanones, Sánchez Guerra, don Inocencio Jiménez, Lerroux, Villanueva, don Melquíades Álvarez e infinidad de personalidades económicas y sociales, como el Presidente de la Cámara de la Propiedad y representantes de diversas industrias.

Conforme con el aviso que se colocó en el vestíbulo de la casa del finado, raras son las personas que suben a donde está la familia.

El ministro de Economía manifestó anoche a los periodistas que había estado en representación personal y oficial, en casa del ilustre aragonés fallecido, y se había enterado de que había dejado la disposición de que no se diese noticia alguna de su muerte en Madrid hasta que sus restos mortales estuviesen en Zaragoza, y, por tanto, que no se le hiciera ninguna demostración de entierro en Madrid. La familia, atendiendo a esta disposición, ha ordenado el traslado del cadáver en un furgón automóvil, sin solemnidad de entierro alguna, a la estación con el tiempo necesario para ser instalado en el furgón que ha de trasladar el cadáver de don Basilio Paraiso a Zaragoza donde recibirá sepultura el día 1.

Datos biográficos Don Basilio Paraiso y Lasus nació en Lalenga, pequeño pueblo de la provincia de Huesca, el año 1849. Cursó sus estudios del Bachillerato en Huesca, y después en la Universidad de Zaragoza, donde comenzó la carrera de Medicina, para después licenciarse en la de Derecho. Muy joven mostró sus actividades en el campo de la política. Fue diputado a Cortes en varias legislaturas, y más tarde senador vitalicio. Significativo publicista en cuestiones económico-financieras, fue con Joaquín Costa iniciador en 1898 del movimiento político-económico llamado de la Unión Nacional. Así como Costa fué el verbo de aquella cruzada, el señor Paraiso fué el organizador de la misma. Su prestigio, energía e incesante actividad consiguieron que la Unión Nacional tuviera eco en toda España, e indudablemente aquella resurrección de las clases industriales y comerciales influyó en las orientaciones económicas adoptadas por los gobernantes de entonces.

Presidente de la memorable Asamblea de Cámaras de Comercio en Zaragoza, lo fué también del Comité Ejecutivo creado para dar realidad a los acuerdos, y del movimiento a que dió lugar, hasta que, fusionándose en Valladolid con los elementos que paralelamente presidía el gran Costa, se formó la ya citada Unión Nacional.

Fue presidente de la Cámara de Comercio e Industria de Zaragoza, del Comité Ejecutivo de la Exposición hispanoamericana de 1908, centenarío de los Sitios; de la Junta de Subvenciones, creada durante la guerra europea; del Consejo Ferrovionario, de la Junta Consultiva de Cámaras de Comercio, del primer Congreso de Cámaras de Ultramar y actualmente era presidente del Consejo Superior de Cámaras de Comercio y Navegación del Reino.

Siempre se negó a aceptar cargos retribuidos, y ha publicado centenares de folletos, informes y memorias sobre cuestiones económicas y de Hacienda y numerosos artículos periodísticos relativos a asuntos de Economía. En Zaragoza fundó una fábrica, La Veneciana, y para estudiar la comercialización y procedimientos industriales re-extranjero; recorrió Francia, Bélgica, Holanda y Alemania, y a su regreso publicó algunos folletos, en los que detalló el pro-

greso industrial y económico de los citados países. A sus expensas realizó también una misión comercial con objeto de estudiar la zona del Protectorado español en Marruecos, estudio e impresiones que ha dejado consignados en una interesante Memoria. También es digno de mencionarse el folleto que recientemente publicó con el título "Mi gestión en el Consejo Superior Ferrovionario".

Dueto en Zaragoza ZARAGOZA, 30.—En toda esta región, y especialmente en Zaragoza, ha causado gran duelo el fallecimiento del ilustre patrio don Basilio Paraiso. En su casa particular y en el despacho de la fábrica La Veneciana colocáronse pliegos, que rápidamente han sido cubiertos por firmas de personas pertenecientes a todas las clases sociales.

La fiesta de la Raza y la Hacia de San Fernando

Instituido por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando un premio anual para solemnizar la Fiesta de la Raza, se abre el concurso correspondiente al año 1930 sobre el tema "Artes industriales americanas e influencia que en aquellas ha ejercido el arte español, concretándose especialmente a alguno de los países que integran aquel continente, ocupándose en particular de las artes textiles y cerámicas, acompañando dicho estudio de la más completa información gráfica".

- El concurso se verificará con sujeción a las siguientes condiciones:
1.º Será limitado a los autores de nacionalidad española o hispanoamericana.
2.º El premio consistirá en una medalla de oro y el título de académico correspondiente.
3.º Serán admitidas obras inéditas o ya publicadas, debiendo estar escritas en lengua castellana.
4.º El jurado calificador del concurso es la Real Academia, con facultad de declarar desierto, si, a su juicio, no se presenta ninguna obra, que merezca el premio.
5.º Las obras serán entregadas en la secretaría de la Real Academia antes de las doce horas del día 30 de septiembre próximo, con declaración de residencia de sus respectivos autores.
6.º La entrega del premio, si ha lugar a su adjudicación, se hará en la forma que la Academia determine.

NOTICIAS DEPORTIVAS

Fútbol.—Bélgica a Montevideo BUENOS AIRES, 30.—La noticia de que el equipo de Bélgica participará en los campeonatos del Mundo, ha producido una profunda satisfacción en los centros deportivos. Esto ha destruido la impresión existente sobre la formación de un "complot" en Europa para destruir la organización de los primeros campeonatos mundiales.

Otra adquisición del Madrid Eugenio el interior derecha del Toloza de quien todos hablan con gran elogio ha firmado la ficha por el Madrid en cuyo equipo figurará la próxima temporada. Parece ser que la Real donostiarra estaba también a la caza del citado elemento pero Eparza en nombre del Madrid se adelantó y logró la firma de la ficha del citado delantero.

Boxeo.—Un elogio a Pincho Gutiérrez NUEVA YORK, 30.—Mateo de la Osa ha manifestado a los periodistas que se encuentra satisfechísimo de los cuidados y sistema de entrenar de Pincho Gutiérrez. El boxeador español se muestra muy confiado para sus futuras actuaciones.

Automovilismo.—De Buenos Aires a Nueva York NUEVA YORK, 30.—Han llegado a esta capital los automovilistas argentinos señores Adán y Stossi que salieron de Buenos Aires el 28 de abril de 1928. Dicen que durante el viaje cruzaron verdaderas selvas y que siempre procuraron seguir el trazado de la futura carretera panamericana. El recorrido total era de seis mil leguas.

Un terrible ciclón en la Alta Silesia

BRESLAU, 29.—Ayer se ha desencadenado un terrible ciclón sobre la Alta Silesia, causando la muerte de dos personas y daños materiales considerables.

Los liberales de Jaén

JAEN, 30.—Los elementos romanistas han publicado un extenso manifiesto en el que dicen que se hallan en el mismo sitio que antes del año 1923 con el conde de Romanones, por la Patria, por el Rey, por la Monarquía Constitucional y Parlamentaria para defender el régimen de plena libertad de propaganda, acercamiento de la clase obrera para limar la lucha de clases que debe cristalizar el cumplimiento de las leyes con justicia y equidad y derecho. Añaden que hay que olvidar los agravios durante la Dictadura recibidos y prometen defender los problemas provinciales sobre todos el agrario. Firman el manifiesto entre otros señores Ruiz Jiménez, conde de Velayos, marqués de la Hermida, Sabater y Anguita.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

El viaje de los Reyes a Barcelona

Para la mañana del día 4 está anunciada la llegada a Madrid de los Reyes y Familia Real, que permanecerán en la corte hasta el día 17 ó 18, que saldrán para Barcelona, permaneciendo en la capital de Cataluña hasta final de mayo. Durante la estancia de la Familia Real en Barcelona, el presidente del Consejo se propone permanecer en Barcelona durante los días que esté allí el Monarca.

Don Jorge Mitre.—La detención de Peiró.—Robo en la Exposición.—Otras noticias

BARCELONA, 30.—Ha llegado, a bordo del vapor "Comte Verde", el director de "La Nación", de Buenos Aires, don Jorge Mitre, a quien esperaban el representante de dicho periódico, Mario Aguilar; los directores de Italcable y la compañía de Camila Quiroga. Después de celebrar en Italcable una conferencia con "La Nación", el señor Mitre marchó, con Mario Aguilar, a la Exposición, y a las cinco y media de esta tarde embarcará con rumbo a Villefranche, desde donde seguirá viaje a París. Después regresará a Barcelona, para pasar aquí unos días antes de emprender el regreso a América.

—La autoridad militar judicial ha comunicado al director de la cárcel que no hay motivo para que continúe detenido Juan Peiró.

—En el palacio meridional de la Exposición, donde se halla instalado el pabellón italiano, se ha cometido un robo por valor de 13.150 liras.

—Cuando pasaba por las inmediaciones de una acequia, en Hospitalet, Andrés García, de cuarenta y nueve años, unos desconocidos se abalanzaron sobre él y le arrojaron a la acequia. Los agresores se dieron a la fuga. Andrés fué asistido en el dispensario del distrito de fuer te excitación nerviosa.

—Ayer mañana fueron trasladados los restos del fundador del Observatorio de Manila, padre Faura, a la iglesia de los padres jesuitas de la calle de Caspe. Asistieron el gobernador civil, el militar, el alcalde municipal, varios diputados provinciales, el obispo de Barcelona y gran número de personalidades de significación católica.

—El Juzgado se ha hecho cargo de las diligencias sumariales instruidas con motivo de la agresión de que fué víctima Margarita Bachy por parte de Juan Alcover, que le hizo cinco disparos de revólver. Contra este individuo ha sido dictado auto de procesamiento y prisión, sin fianza. El Juzgado ha ordenado que los médicos forenses visiten a la lesionada.

LABORSA

VALORES PUBLICOS Día 29

Interior 4 por 100 F. 75,51
id. id. y 75,00
Exterior 4 por 100 F. 00,00
id. id. E. 00,00
Amortizable por 100 E. 94,10
1,5 por 100 1927 (sin impuesto) F. 101,30
id. id. (con impuesto) F. 88,00

Deuda ferroviaria: A. 101,00
id. id. B. 100,00
id. id. C. 100,00

Bonos de Tesoro: A. 002,0

Ayuntamiento Madrid 1868. 98,50
Id. Id. Exprs Interior 1899. 60,—
Id. Id. id 1909. 94,00
Id. id. D. y Obras. 00,00
Id. id. Ensanche. 00,—
Id. id. id 1915. 94,—
Villa de Madrid 1914. 89,75
Id. id. 1918. 00,00

Cédulas Banco Hipot.º: 4 por 100. 95,15
" 5 por 100. 98,00
" 6 por 100. 109,25

Acciones Banco de España. 584,00
Hipotecario. 000,00
" de Crédito. 0,00
Hispanoamericano. 250,—
Nuevas Río de la Plata. 216,—

Tabacos. 000,—
Fénix. 900 00
Ferrocarriles Andalu. s. 00,00
" M. Z. A. 555,00
Metr. Ferrocarril Norte de España. 600,00
Azucarera preferentes. 000,00
id. ordinarias. 72,75

Peñarroya. 1,225

Moneda extranjera
Francos Suizos. 51,50
id. Belgas. 000,00
Liras. 00,00
Libras. 59,51
Dólares. 8,05
id. Cable. 0,00
Marcos oro. 9,90

TRIBUNALES

El proceso de la plus valía
Continúa en la Audiencia el juicio oral de cuya iniciación dábamos ayer cuenta. El jefe del Negociado de la plus valía en el Ayuntamiento, señor Cabezas, es interrogado ampliamente por el fiscal señor Medina.

Las multas se imponen a los propietarios que omiten las declaraciones; éstas llevan todas las firmas de los interesados, y la oficina no identifica, porque no es su misión, a los firmantes. A unas preguntas del fiscal, el procesado, que contesta seguro, rápido, cierto, comenta.

—Pero cómo es posible que el fiscal considere esto un delito? —El presidente de Sala, señor Aldecoa, indica al procesado que no comente, sin dejar de decir cuanto convenga a su defensa.

Según las preguntas del defensor, señor Cierva, y las respuestas del acusado, resulta que muchas de las liquidaciones arrojan datos favorables para el Ayuntamiento. El señor Barriovero dejó aclarado con su intervención, que el procesado a quien defiende no es sino un simple mandatario, que no intervino jamás en las operaciones de plus valía.

El procesado, señor Landel, después de aquella interesante afirmación obtenida por su defensa, sufre un ligero interrogatorio, en el que se aclara que el procesado percibió la comisión del vendedor y no del comprador, que es quien pagaba el impuesto.

Comienza el desfile de peritos y testigos. La prueba es un conjunto favorable a los procesados y el presidente pregunta a las partes si mantienen las acusaciones.

Los Milicianos vuelven a Ayuntamiento

Recordarán nuestros lectores que las banderas y armas de la Milicia Nacional, que se guardaron siempre en el Ayuntamiento, fueron trasladadas al Parque de Artillería por arbitraria disposición de la Dictadura. Ahora, el actual capitán general de Madrid, don Federico Berenguer, ha autorizado de nuevo a los Milicianos para que unas y otras vuelvan al Ayuntamiento, de donde nunca debieron salir.

Con este motivo la histórica y gloriosa bandera que el 7 de julio de 1822 ondeó triunfante durante la lucha de la Milicia contra la Guardia Real en la Plaza de la Constitución (antes Mayor), y que no ha salido a la calle desde el día en que se celebró el centenario de tan memorable jornada, será llevada mañana, 1 de mayo, juntamente con la que en la actualidad tiene el Batallón, al Obelisco de la Plaza de la Lealtad, para, una vez celebrados los actos cívico-religiosos conmemorativos del "Dos de Mayo", ser trasladadas al Ayuntamiento, donde quedarán depositadas, al igual que las armas.

Dice el señor Villanueva

"La Voz" publica anoche unas declaraciones que el ex presidente del Congreso y ex ministro de Hacienda señor Villanueva ha hecho al redactor del citado periódico señor Cacho Zabalza. Don Miguel Villanueva no cree en unas elecciones relativamente próximas, aun cuando supone en el general Berenguer el propósito de hacerlas. Fundamenta esta creencia en que todavía se está en Dictadura, con las garantías supeditadas y con el funcionamiento constante de la Censura. Agrega que le da pena ver a todo el mundo entretenido en esa clase de manejo en torno a unas elecciones que, caso de celebrarse, serán hechas dentro de muchos meses. Ahora se forja la apariencia de que estamos en un período poco menos que electoral, que no se puede concebir sin plena libertad. Las elecciones requieren plena normalidad y plena libertad; si no, han de ser un engaño más para el país.

No concibe las primeras elecciones con ese encañillado de que se habla, ya que las primeras elecciones tienen máxima importancia. Han pasado muchas cosas—añade—, y hay que comenzar por lo primero. Hemos vivido casi siete años sin Constitución y en pleno abuso oficial. Lo más prudente y honesto no está en hablar de elecciones; primero, que se restablezca la normalidad, y cuando ésta sea un hecho y la Constitución sea respetada, entonces se puede convocar al pueblo. "Pero yo—dice—no veo hasta ahora señales que me permitan creer que se va a la normalidad y a restaurar el imperio de las leyes".

Cree que las fuerzas liberales deben unirse para una acción común. Al próximo Parlamento se presentará, cuando llegue la hora, como liberal de cuerpo entero. Cree que en estos últimos tiempos hay una gran corriente republicana. La obra más importante que realizó el partido liberal fué conseguir que los republicanos, en gran parte, se pusieran al servicio de la Monarquía durante la Restauración, y que los que no se hicieron monárquicos dejaran de ser revolucionarios. Eso que se logró a costa de mucho trabajo, se ha deshecho, y el fruto ahora lo recogen los enemigos del régimen.

Le parece muy digna la actitud del señor Alcalá Zamora. "Tiene esas ideas—dice—, cree en conciencia que son las más convenientes para su patria, y hace muy bien en proclamarlo". Le parece también muy bien lo que conoce de la actitud política del señor Sánchez Guerra. Respecto a las gestiones de Cambó dice que no acierta a descifrar qué es lo que se propone, y estima que se contradice con frecuencia. El silencio de don Santiago Alba lo interpreta en el sentido de que se propone unirse en el momento oportuno a las fuerzas liberales del país. En cuanto al señor Ossorio, cree que es uno de los hombres más útiles para el gobierno de España en el futuro.

La fiesta del Primero de Mayo

Día de fiesta en la Argentina BUENOS AIRES, 30.—El Presidente de la República ha firmado un decreto declarando día de fiesta en toda la República el día 1 de mayo.

La estancia regia en Sevilla

El Rey visita los cultivos de algodón SEVILLA, 30.—Ayer, acompañado por el duque de Miranda, marchó el Rey, en automóvil, a una finca que el marqués de Albentos posee cerca de Los Rosales. El Soberano visitó detenidamente los cultivos de algodón que se hacen en dicha finca, mostrándole una especialidad importada de Inglaterra. Los colonos ovacionaron calurosamente a Su Majestad. El ingeniero de la factoría de Tabladilla, don Fernando Sánchez Corona, que acaba de realizar un viaje de estudio por los Estados Unidos, informó minuciosamente al Rey de la forma en que se cultiva el algodón en Andalucía. El Monarca le hizo atinadas preguntas acerca del cultivo algodónero. También se habló del yute.

Desde esta finca se dirigió el Rey a la que posee el señor Huesca en aquellos alrededores. Fué servido un "lunch".

Durante él, el tema preferente de las conversaciones fueron los problemas agrícolas, mostrándose el Soberano plenamente enterado de las cuestiones referentes a cultivos, en especial al cultivo algodónero.

Desde la finca del marqués de Albentos el Monarca marchó a la hacienda La Plata, que en el término de Carmona posee el agricultor don Pedro Solís. En ella vieron funcionar un molino aceitero, inventado por el dueño de la finca, al que ya Su Majestad, en otra ocasión, había dedicado calurosos elogios. La esposa del señor Solís le hizo entrega de un magnífico ramo de claveles.

Terminada esta visita, el Monarca, con su acompañante, regresó a Sevilla.

En el Tiro de Pichón, asistió a las tiradas.

Conferencia del Sr. Alcalá Zamora

SAN SEBASTIAN, 30.—En el Ateneo Guipuzcoano, rebosante de público, dió su anunciada conferencia el señor Alcalá Zamora, sobre el tema "Las fuerzas de orden ante la crisis de los Estados".

En párrafos brillantes, dijo que las clases conservadoras pueden ser un dique que evite el sovietismo con todas sus violencias. Recordó la frase de Maurra de que la revolución debía venir desde arriba, refiriéndose el ilustre estadista a las clases conservadoras.

Agregó que éstas creen contar con los institutos armados, profesiones liberales, Banca y Clero.

Dijo que ha llegado el momento de la reflexión, expresándose con dureza respecto a las responsabilidades.

Terminó diciendo que antes se decía que había llegado la hora de las derechas o de las izquierdas; pero que la actual es la de la gente de orden, que debe acudir su pereza y prepararse para regir sus destinos, salvar al país y con él salvarse ella.

Posesión del nuevo Presidente del Tribunal Supremo

Esta mañana, a las doce, tuvo lugar la solemne ceremonia de posesionarse de la presidencia del Tribunal Supremo don Antonio Marín de la Bárceña.

Acudió a dársela el ministro de Justicia y Culto, señor Estrada, presenciando la solemnidad el subsecretario del departamento, don Antonio Taboada. Concurrieron representaciones oficiales de los Colegios de Abogados, Procuradores, Notarios y todo el personal del Supremo, Audiencia y Juzgados de esta Corte.

El señor Marín de la Bárceña fué muy felicitado.

NOTAS DEL DIA

El jefe del Gobierno recibió esta mañana a una comisión de armeros de la fábrica de Oviedo presidida por el vicealmirante Cervera, para solicitar el reintegro de los 400 obreros que están sin colocar de los 800 que fueron despedidos.

El general Berenguer manifestó que el asunto está en vías de solución, saliendo los comisionados muy satisfechos.

También visitó al Presidente una comisión de fuerzas vivas de Santander para darle las gracias por la continuación de las obras del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

El oficial mayor del Congreso, señor Gamedo, conferenció con el general Berenguer.

Los ingenieros hispanoamericanos que visitan España en viaje de estudios, llegaron esta mañana a Madrid, acudiendo a los ministerios de Fomento y Economía para cumplimentar a los señores Matos y Wais.

Esta tarde se celebró en honor de los ilustres visitantes una recepción en la Academia de Ciencias Exactas.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITEN

La sangre viciada origina

los mayores trastornos

El "Depurativo Revenga"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.—Teléfono 73.415

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.—Teléfono, 73.415

Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche